11 класс

1. Составьте для данных слов статьи по образцу статей орфоэпического словаря, сделав необходимые пометы.
Дефис, звонить, симметрия, тенденция, шинель. 

2. Сгруппируйте следующие слова по словообразовательным гнездам: лукавый, излучина, лучевой, лучезарный, лукоморье, луковица, лучина, лучковый, лукошко, лучистый, получка, лучник, случай, лучше. 

3.Проведите анализ морфемной структуры слов жидкий, окóлица, дым, запястье  с современной и исторической точек зрения.  Дайте обоснование анализа морфемной структуры слов с исторической точки зрения. 

4. Один и тот же предлог С в потоке речи может звучать по-разному. Как именно? Приведите примеры форм, употребленных с этим предлогом, и запишите их в транскрипции.
5.   Составьте предложения с инфинитивом летать, в которых он выполнял бы различные синтаксические роли. Укажите на эту роль графически (подчеркиванием).

6.    Попытайтесь перевести  латинское выражение Repetitio est mater studiorum, опираясь  на знание  русского языка. Какие  русские слова помогут вам это сделать?

Какие латинские выражения вам известны? Переведите  их при помощи толкования соответствующих слов русского языка.
7.    Расставьте знаки препинания в следующем предложении.

    Восстановите словообразовательный путь выделенного слова.

Полковой командир в ту самую минуту как услыхал стрельбу и крик сзади понял что случилось что-нибудь ужасное с его полком и мысль что он примерный много лет служивший  офицер мог быть виновен перед начальством в оплошности или нераспорядительности так поразила его что в ту же минуту забыв и непокорного полковника-кавалериста и свою генеральскую важность он ухватившись за луку седла и шпоря лошадь поскакал к полку под градом пуль осыпавших но счастливо миновавших его. (Л.Н.Толстой)
8. Переведите текст на современный русский литературный язык. 

ВидЪлъ* еси самъ в рукодЪяхъ и во многихъ бо всякихъ вЪщехъ мастеровъ всякихъ было много иконники книжные писцы серебреные мастеры кузнецы и плотники и каменьщики и всякие и кирпищики и стеньщики и всякие рукодЪлники… Многи были чмуты и бражники и со всЪми тЪми мастеры в сорокъ лЪтъ далъ Богъ разлезенося безъ остуды и бесъ пристава и безо всякия кручины… (Домострой. Сильвестровская редакция) 

9.  Кто из российских ученых-языковедов является автором следующих научных трудов: «Проблема авторства и теория стилей» (1961), «Стилистика. Теория поэтической речи. Поэтика» (1963)? 
1) Ф.Ф. Фортунатов; 2) А.М. Пешковский; 3) А.А. Шахматов; 4) Л.В. Щерба; 5) В.В. Виноградов; 6) Г.О. Винокур. 
10. Древнегреческий философ Сократ сказал: «Заговори, чтобы я тебя увидел!». Выразите свое отношение к этому высказыванию в форме сочинения-рассуждения объёмом не более пятидесяти слов. 

Ответы  для проведения Олимпиады в 11 классе

Вопрос № 1

Составьте для данных слов статьи по образцу статей орфоэпического словаря, сделав необходимые пометы.

Дефис, звонить, симметрия, тенденция, шинель. 

Ответ. 

Дефи́с (неправильно де́фис). Не рекомендуется произношение [дэфи́с].

Звони́ть, звоню́, звони́т (не рекомендуется зво́нит); прич. звоня́щий (неправильно зво́нящий).

Симме́трия и Симметри́я.

Тенде́нция. Произносится [тэндэ́нция].

Шине́ль, мн. шине́ли, род. шине́лей (неправильно шинеля́, шинеле́й). Неправильно произношение [шинэ́ль].

Оценка. Каждая правильно составленная статья – 2 балла. За неполный ответ – 1 балл.
                                                                                                Итого 10 баллов

 Вопрос №2. 
Сгруппируйте следующие слова по словообразовательным гнездам: лукавый, излучина, лучевой, лучезарный, лукоморье, луковица, лучина, лучковый, лукошко, лучистый, получка, лучник, случай, лучше. 

Ответ.

а) лукавый, излучина, лукоморье, лучковый, лукошко, лучник – восходят к корню лук- со значением изгиба, кривизны;

б) лучевой, лучезарный, лучина, лучистый – восходят к корню луч- со значением испускания света (ср. лат. lux); 

в) случай, получка, лучше – восходят к корню луч- со значением метко бросать, попадать, получать;

г) луковица – восходит к корню лук- со значением ‘растение’.

Оценка. Максимальный балл за выделение всех 4-х гнезд – 8 баллов. Минус 1 балл за каждое неправильно помещенное в гнездо слово.

 Вопрос №3.
Проведите анализ морфемной структуры слов жидкий, окóлица, дым, запястье  с современной и исторической точек зрения.  Дайте обоснование анализа морфемной структуры слов с исторической точки зрения. 

	Современное 
членение
	Историческое членение

	жидк-ий 
	жид-к-ий. Суффиксальное производное от той же основы, что и жижа. 

	околиц-а 
	о-кол-иц-а. Суффиксальное производное от около. Ср. округ, окружность. Первично — «то, что окружает» (поселение), «изгородь». Около — префиксальное производное от коло — «круг». Ср. округ, колесо и др. 

	дым-□ 
	ды-м-ъ. Суффиксальное производное (суффикс -м-) от той же основы, но с перегласовкой, что и дух. 

	запясть-j-э 
	за-пясть-j-э. Суффиксально-префиксальное производное от пясть — «кисть руки». 


Оценка: по 1 баллу за каждое правильно разделенное на морфемы слово (современное членение — 4 балла, историческое членение — 4 балла, обоснование анализа морфемной структуры слов с исторической точки зрения — 4 балла). 

Максимальное количество баллов — 12 

Вопрос №4. 
Один и тот же предлог С в потоке речи может звучать по-разному. Как именно? Приведите примеры форм, употребленных с этим предлогом, и запишите их в транскрипции.
Количество баллов.

Один пример – 1 балл.

Итого максимум 7 баллов.

Ответ. С Аней – [с-ан۰ий], с Сережей – [с۰-с۰ир۰ожый۰], с Дашей – [з-дашый۰], с Димой – [з۰-д۰имай۰], с Жорой – [ж-жорай], с Шарлоттой – [ш-шарлотай], с Чарли – [ш-ч۰арл۰и].*

*Примечание. 

Прежде всего учитывается правильность транскрипционной записи предлога. При этом допустимы варианты при передаче его звучания: как изолированного звука или  как звука в составе фонетического слова. Например: [с-ан۰ий]
Вопрос №5. 
Количество баллов.
Предложение – 1 балл
Вопрос №6.   
   Попытайтесь перевести  латинское выражение Repetitio est mater studiorum, опираясь  на знание  русского языка. Какие  русские слова помогут вам это сделать?

Какие латинские выражения вам известны? Переведите  их при помощи толкования соответствующих слов русского языка.
Ответ. 
Повторенье – мать ученья.

1. Studiorum и ср. студент –  обучающийся в студии, усердно занимающийся; студия – мастерская художника; учебное заведение для подготовки артистов, художников, скульпторов и др.

Repetitio и ср. репетировать -  проводить репетицию; помогать учащемуся приготовлять домашние задания. Репетитор – лицо, помогающее учащемуся приготовлять домашние задания, домашний учитель. В этих значениях имплицитно присутствует смысл «возобновление, повторность действия», связанные с латинской по происхождению приставкой ре (re).
2.  Например, аlter ego – букв. другой (второй) я; близкий друг и единомышленник; человек, настолько близкий кому-либо, что может его заменить.  

Альтернатива –  необходимость выбора между взаимоисключающими возможностями; каждая из исключающих друг друга возможностей.

Эгоизм – себялюбие, предпочтение своих личных интересов интересам общественным и интересам других людей.

 Количество баллов.

 Перевод выражения – 1 балл. Комментарий – до 4 баллов.

 Латинское выражение – 1 балл. Комментарий – до 4 баллов.
                                      Всего 10 баллов

7.    Расставьте знаки препинания в следующем предложении.

    Восстановите словообразовательный путь выделенного слова.

Полковой командир в ту самую минуту как услыхал стрельбу и крик сзади понял что случилось что-нибудь ужасное с его полком и мысль что он примерный много лет служивший  офицер мог быть виновен перед начальством в оплошности или нераспорядительности так поразила его что в ту же минуту забыв и непокорного полковника-кавалериста и свою генеральскую важность он ухватившись за луку седла и шпоря лошадь поскакал к полку под градом пуль осыпавших но счастливо миновавших его. (Л.Н.Толстой)
Количество баллов.

1. Знак препинания – 0,5 балла. Всего 8 баллов.

2. Звено словообразовательной цепи – 0,5 балла. Всего 1 балл.

    Выделение словообразовательного элемента -  0,5 балла. Всего 1,5 балла.

     Итого максимум 10,5 балл.

Ответ.

1. Полковой командир в ту самую минуту, как услыхал стрельбу и крик сзади, понял, что случилось что-нибудь ужасное с его полком, и мысль, что он, примерный, много лет служивший  офицер, мог быть виновен перед начальством в оплошности или нераспорядительности, так поразила его, что в ту же минуту, забыв и непокорного полковника-кавалериста, и свою генеральскую важность, он, ухватившись за луку седла и шпоря лошадь, поскакал к полку под градом пуль осыпавших, но счастливо миновавших его.

1. Оплошн - ость  < о – плош – н - (ый) < плох(ой)
Вопрос №8.
Перевод: 

Видел ты сам, в ремёслах во многих разных дел мастеров много было всяких: иконники, переписчики книг, серебряные мастера, кузнецы и плотники, и каменщики разные, и кирпичники, и строители крепостей, и всякие мастера… Многие были мошенниками и бражниками, но со всеми теми мастерами за сорок лет, дал Бог, обошлись без клеветы и без судебного пристава, и без всякой кручины… 

Оценка: до 5 (пяти) баллов в зависимости от точности перевода.
Вопрос №9
9.  Кто из российских ученых-языковедов является автором следующих научных трудов: «Проблема авторства и теория стилей» (1961), «Стилистика. Теория поэтической речи. Поэтика» (1963)? 
1) Ф.Ф. Фортунатов; 2) А.М. Пешковский; 3) А.А. Шахматов; 4) Л.В. Щерба; 
5) В.В. Виноградов; 6) Г.О. Винокур.  2 балла.

Вопрос №10 10 баллов
* Здесь и далее по техническим причинам буква «ять» заменяется знаком Ъ. 





